



（上接第1版）的关系。她指出，教育研究^{【链接】}应当在实践中证明自身的价值，教育研究者要提高服务于政策制定的意识，同时要大力提高教育研究的理论水平和方法水平。

育学院前院长金子元久教授、国家教育发展研究中心主任张力研究员、美国印第安纳大学Heidi Ross教授、香港中文大学钟宇平教授、英国斯特林

在上述研讨之外，还有专家学者就具体研究领域进行了深入细致地讨论。与会专家学者就“教育与社会公平”、“教育与公民权”、“教育与民主”、“教育与可持续发展”、“教育与健康”、“教育与环境”等话题展开了广泛而深入的探讨。

本堂学术报告会持续了两个多小时。向参与者展示了教育研究的最新成果，体现了学术研究的活力，促进了学术交流。与会学者普遍认为，此次研讨会对于推进学术研究、促进学术繁荣起到了积极的推动作用。

通过此次研讨会，与会专家学者一致认为，教育研究要紧紧围绕教育实践中的问题，不断进行创新，努力提升研究水平，为教育决策提供科学依据，为教育实践提供智力支持。

与会专家学者还指出，近年来我国教育研究取得了一定成绩，但与发达国家相比，还有一定差距。“中国的教育研究正处于一个不断发展的阶段，正在逐步形成自己的特色”，“中国的教育研究应进一步加强理论研究，提高理论水平，努力探索教育研究的规律性”。研讨会期间，与会专家学者就如何提高教育研究水平、如何使教育研究更好地服务于教育改革、教育发展提出了宝贵意见。在《国家中长期教育改革和发展规划纲要》即将出台的背景下，与会专家学者对“教育研究”的定位也有了新的认识。

据了解，北京大学已经成立“教育研究”、“比较教育”、“高等教育”、“中小学教育”、“社会教育”、“家庭教育”等6个研究所，正在探讨建立“中国教育学”、“中国教育科学”等新兴学科。

会议期间，北京大学副校长吴志攀、人文部长、教学部长以及部分校内外专家、学者、学者代表出席了研讨会并致词，表达了对教育研究的看法，肯定了教育研究的价值，对教育研究的未来发展提出了希望。

与会专家学者一致认为，北大教育研究已形成了规模，具有较高的理论水平和研究能力，为教育决策提供了有力的支撑。



教育学院举行校友墙揭幕仪式



11月3日下午1点，教育学院在二楼大厅举行校友墙揭幕仪式。教育学院名誉院长兼校友会名誉会长闵维方、院长兼校友会会长文东茅以及学院的师生和部分校友参加了仪式。仪式由学院党委书记、校友会副会长陈晓宇老师主持，

在教育学院师生和校友们热烈的掌声中，闵维方教授、文东茅教授及校友代表王书峰、李文林教授为校友墙揭幕。其后，闵维方教授向学院师生及校友们发表了讲话，他指出，今年是北大教育学科恢复建立30周年，在这30年中学

将更加努力地工作，以更加优异的成就来回报北大，回报教育学院给予的教导和培养。

校友墙的设立是教育学院庆祝成立10周年和教育学科恢复建立30周年系列活动之一，对于增强校友凝聚力、促进学院发展具有重要意义。

论坛以“社会变迁和高等教育”为主题，设“质性研究方法与教育学”、“国际高等教育中的知识与政策”和“劳动力市场与高等教育”三个分论坛。北大研究生院培养办主任贾爱英、教育学院陈洪捷教授、李文林教授和段云杉教授参加本次论坛，并分别致开幕辞。

来自哈佛大学、剑桥大学、哥伦比亚大学、密歇根大学、印第安纳大学、北京大学、香港中文大学和北京大学等多个国家和地区的博士生汇聚一堂，就目前教育理论与实践中的多项问题展开了交流和讨论。“质性研究方法与教育学”分论坛的参会者就教育质性研究的新视角、学术创新和学术伦理等问题的展开了深入研讨；“国际高等教育中的知识与政策”分论坛就大学法人制度、社会转型与学术生态、中日美三国高等教育政策等国内外教育政策和制度研究中的热点问题进行了讨论；“劳动力市场与高等教育”分论坛则主要从教育经济学的视角对高校教师和学生就业等问题展开讨论。



的担当角色，而不仅仅是工具性的存在。在这个新的时代，大学的使命也发生了巨大的变化，它不再仅仅是学术研究的中心，而是成为了社会进步的一个重要推动力。在未来的道路上，“大学”的角色将变得更加多样，更加广泛，更加深入地影响着社会的发展。同时，随着全球化的深入，大学的作用也将更加国际化，更加开放，更加包容。我们期待看到更多的大学能够勇于创新，敢于担当，为推动社会进步做出更大的贡献。



北大教育学院学报（季刊）创刊于1983年，由北京大学主管、北京大学教育学院主办，是全国高校人文社会科学研究核心期刊。

北大教育学院学报（季刊）创刊于1983年，由北京大学主管、北京大学教育学院主办，是全国高校人文社会科学研究核心期刊。学报坚持“理论与实践相结合”的办刊宗旨，以“教育研究”、“教育评论”、“教育观察”、“教育经验”、“教育争鸣”等栏目，反映国内外教育研究的最新成果，探讨教育改革中的重大问题，促进教育学术交流。学报设有“教育研究”、“教育评论”、“教育观察”、“教育经验”、“教育争鸣”等栏目，反映国内外教育研究的最新成果，探讨教育改革中的重大问题，促进教育学术交流。



北京大学教育学院学报

编辑部主任

侯华伟，男，1963年生，北京大学教育学院教授，博士生导师，教育系主任。

编委名单

王晓东，男，1963年生，北京大学教育学院教授，博士生导师，教育系主任。

北京市重点学科。通过理论方面的不断探索和对现实问题的研究，北大国际教育学院研究逐步形成知识与高等教育、国际比较高等教育和高等教育政策三个研究方向。在教学方面，注重理论与实践的结合，形成了“理论与实践相结合”的教学模式，培养了大批具有扎实理论基础和较强实践能力的复合型人才。

及发展中的实际问题，研究注重以事实为依据，通过实证研究推进教育理论的发展，通过实证研究推进教育实践的改革，通过实证研究推进教育政策的完善。

地址：北京大学教育学院

电话：010-62751402

E-mail: gges@pku.edu.cn

网址：www.gges.pku.edu.cn

主编：陈晓宇

执行主编：侯华伟

本期责任编辑：侯华伟

本期美编：范璐君